

一次偶遇情谊维持8年,后来的失联成为多年心结

难忘厚道山东人,26年后他来济南寻左勇

文/片 大众新闻客户端
张瑞雪 张锡坤

偶遇结下深厚情谊

严建明和左勇的结识,纯粹是个偶然事件。

1990年的春天,严建明在慈溪创办了一家小型设备制造企业,公司正处在蓬勃的开拓期,他决定前往胜利油田推销塑料件产品,那里资源丰富,大有可为。

途经济南,在一家小饭馆用餐时,本地人左勇恰好也在此吃饭。闲谈之间,两人甚是愉快,左勇为人温和文雅,话不多但耐心有礼,有着和济南这座老城相通的包容气质,让严建明颇有好感,认为这个朋友可交。

严建明提到自己此行目的地是胜利油田时,左勇说起自己也有好友在胜利油田,“我说,你跟我一起去呗!他说,那我明天过去,我给公司说一下。”严建明回忆,当时左勇很爽快就答应了陪他前去。后来几日,左勇也尽力帮他“翻译”方言,熟悉环境,让严建明很是感激。

就这样,一次偶遇被延续了下来,一直维持了八年。因为有业务,严建明经常来济南。那段岁月里,严建明到济南的日子就变成了两地之间的“土特产交换日”。他从慈溪带了大包小包的宁波海鲜来,换得左勇家的数顿热菜饭和高粱饴等特产作为回礼。

其间,发生了一件让严建明最为念念不忘的事情。一次,他在返乡时,发现路费已经捉襟见肘,为难之时,左勇默不作声地掏出200块钱,塞到他手里,嘱咐他路上用。上世纪90年代中期,200元是一笔数目不小的钱,严建明形容当时的心情是“能有这样的知心朋友既感激又感动”。

就是在这样平淡但有滋味的交往中,两人积累下了相当深厚的感情。

失联在1998

1998年,是歌曲《相约一九九八》火遍全国的年份,“相约在甜美的春风里,相约那永远的青春年华”的旋律从春晚舞台唱到了大街小巷。

但也是在那一年,惊心动魄的亚洲金融危机悄然而至,不少企业遭遇极深的经营困境。

4月13日,身形瘦削的严建明在济南一高层小区门前踱步徘徊着。尚未完全变白的头发向后精心梳理,黑色衬衣被一丝不苟地塞在黑色长裤中,戴着细框眼镜的严建明显得很文雅,但脸上也难掩些许躁神色,他的眼神始终落向楼宇间穿梭的人流,却未能聚焦在任何一张陌生的脸上。

严建明是浙江慈溪人,之所以千里迢迢来到济南,是为了寻找一位“丢失”26年的故人:左勇。找到左勇,是他一个不得不解开的心结。



严建明拿着左勇一家的全家福在和谐佳苑门口寻人。

严建明作为个体老板,亦是承受冲击的一环。这年4月份,他匆匆踏上去往济南之路,这次的目的是向一家即将被出售的企业收回货款。严建明回忆,当时对方财务建议他,“你来打个官司,把我们起诉一下,这样方便拿回余款。”

左勇的两个儿子听说严叔叔来了,特意去宾馆探望。可严建明接到电话,让他15分钟后必须马上去到那家公司,严建明便匆匆离开了宾馆,并在当晚离开了济南。

谁知,这是他和左勇一家的最后一次会面。他一直遗憾的是,“当时也没有理会人家小孩,一直没跟

人家讲什么话。”后来,在数次搬家,记着左勇号码的小电话本也不慎遗失,“花了多少心思找,找来找去找不到”。他又因做生意,号码换得勤,也未收到左勇的主动联络。最终,只有一张左勇家的合照留了下来,成为两人友情的唯一凭证。

在后来的岁月里,这件事愈发成了严建明的心结,甚至心尖的一根刺。在他眼中,自己当时没有理会两个孩子,之后也再没给左勇打去一个电话,可能会被人家误解“严大哥企业做好了就不愿意搭理人了,有钱了就不认他们了”。严建明因此有些激动地讲道:“我一生

当中不想被人家夸奖,也绝对不能让人家骂。”

找到左勇,为当时的失礼道个歉,请他全家吃吃饭,把带的好东西送给他们,还掉这个“情债”——这就是严建明来济南寻人的“执念”。

有生之年要一直寻找

自4月10日起,严建明便每天打扮得整整齐齐来到济南槐荫区和谐佳苑小区附近,直到天黑才回去。但是,三天过去了,满怀期待的寻觅均以失败告终,难免让人丧气了些,严

建明的腰都没前几天那么直挺了。

其实,早在2021年,严建明便独自来济找过一次左勇。那次他举着左勇一张全家合照,害羞地拿着照片向出入的人询问打听,却无一例外得到“不认识”“不清楚”的答案。足足等了3天后,没有进展的严建明只得沮丧离开。

这张全家照是两人之间的唯一的信物。它如同所有上世纪90年代的照片一样,右下角泛白的磨损显出它的年头,泛黄的画面透露出景区式建筑前一家五口温馨平淡的笑容,一对夫妻,两个清秀的儿子簇拥着一位祖母模样的老人站在中间,身后还有匆匆的游客构成了意外一角,不经意间构成了这个家庭的“九零印象”。

严建明多方打听的,正是照片左侧那位身形高大,长相敦厚的男人。尽管连“左勇”这个名字,他也记得不大确切,却牵挂极深。严建明这次又来济南,陪同的还有年纪稍小的好友虞国涛,两位头发都染了白的老人在3天里试了他们能想到的所有法子——派出所、社区、物业,甚至通过热心工作人员,往和谐佳苑业主群里也发去了这张照片,均无果。

“周边的老头老太太,我们已经问了五六十个。”严建明无奈地嘟囔着。已经72岁的他,刚刚从胰腺癌的痛楚中解脱,几乎无法承受再一次失败。

“原十大马路,现经十路与经七路附近,当时周围有铅笔厂宿舍,送变电宿舍,火柴厂宿舍。”严建明念叨着记忆中左勇家的地址。现在,这里已经是车水马龙和高楼林立的现代街区,再难找到旧日痕迹,这是摆在他面前的最大难题。

13日傍晚,严建明看到手机上弹出明日有雷阵雨的提示。一场春天的风雨又在酝酿中,明天出行或许不便,可老朋友还没一点着落,严建明的心也像雨前沉闷的空气,伴着落日下沉了两三寸。

他下定决心来济南,但沧海桑田般的社会变动似乎并不准备成全这场成人童话。

第四天了,或许应该放弃了?当被问到这个问题,严建明给出的时间尺度却是“有生之年”。这是一个胰腺癌病人的“有生之年”,他仍期待着,电影般的“圆满结局”还能在自己余生降临,那位老朋友的拥抱会到来的。

采访手记

请让故事有个美好结局

一个外地人来到济南,寻找失联多年的朋友。这个故事很小,很平淡,没有激烈的爱恨,却很打动人。

那是一个怎样的时代,两个萍水相逢的人偶遇之后便成莫逆之交?济南的左勇是个何等慷慨的齐鲁汉子,把那个年代堪称“巨款”的200元轻易与人?严建明又是何等重情重义,

不远千里来到济南大海捞针般寻找故人?

正是人与人之间这种真挚的感情令人感动,这种对真挚感情的珍视令人感动。亲爱的济南市民朋友,如果您也深受感动,愿意帮助严建明老人寻找“左勇”兄弟,请您关注照片(见本报今日头版)中五位家庭成员是否有您熟悉,认识的朋友。或您有1990-1998

年期间在“原十大马路,周围建有铅笔厂、送变电、火柴厂宿舍,现经十路与经七路附近”这一区域生活的经历,烦请您联络严建明或虞国涛老人。让我们一起帮助他们实现梦想,也给这个美丽故事以最美好的结局。

联系电话
严建明:13805823453
虞国涛:13943011158

编辑:马纯潇 组版:刘淼

青岛古镇口核心区开展宣教系列活动

近日在“4·15”第九个全民国家安全教育日来临之际,青岛古镇口核心区联合青岛西海岸新区、保密局等相关单位开展集中宣传国家安全和保密宣传教育系列活动,核心区工委委员、管委副主任刘玮介绍,通过常态化持续开展国家安全教育,动员全社会的力量,防范失泄密风险。接下来将在社区宣传栏开辟专栏宣传国家安全;在公共场所投放宣传册页。该区每年都联合西海岸新区保密局和相关单位深入社区、厂企、学校开展宣传教育活动,取得了良好的社会效果,有力维护了国家安全群众基础,筑牢了国家安全屏障。(陈江红)

齐鲁晚报·齐鲁壹点 服务电话

济南新闻视频事业中心:85196729
汽车事业中心:85196533
房产事业中心:85193871
健康新闻事业中心:85193857
教育新闻事业部:85196867
财经新闻事业中心:85196318
产经新闻事业中心:85196807
风尚齐鲁事业部:85196380
文旅新闻事业中心:85196137
地方事业部:85196188
招聘、分类广告部:85196199
果然视频新闻中心:82625465
大数据中心:85196418
数字营销事业部:82625458
新媒体产品营销中心:82625456
战略合作事业中心:82625446
音频事业部:85193623
智库产品运营部:85196280
品牌运营中心:82625474
用户运营中心:85193700
齐鲁志愿服务中心:85193041

高纤维零食锅巴

富含膳食纤维 零食也能有营养



110g*2袋
¥17.8

qilu 齐鲁农超

